

పంజాబ్ స్టేట్ సివిల్ సప్లైస్ కార్పొరేషన్, లిమిటెడ్, చండీగఢ్ మరియు ఇతరులు.

vs

నరిందర్ సింగ్ నిర్దోష్.

ఏప్రిల్ 10, 1997

[కె.రామస్వామి మరియు డి.పి.వాధ్వా, న్యాయమూర్తులు]

సేవా చట్టం:

అవినీతి - విచారణ జరిపించారు - తొలగింపుకు బదులు పదవి తగ్గింపు ఆదేశించారు - దుష్ప్రవర్తన రుజువైనప్పటికీ శిక్ష అసమానమని హైకోర్టు పేర్కొంది మరియు రెండు ఇంక్రిమెంట్లను నిలిపివేయాలని ఆదేశించింది - అప్పీల్లో పేర్కొన్నట్లుగా, నేరం తీవ్రమైనది మరియు తిరోగమన శిక్ష చాలా సున్నితమైనది, హైకోర్టు పూర్తిగా తప్పు మరియు అటువంటి శిక్షను తగ్గించడంలో చట్టానికి విరుద్ధంగా ఉంది.

సివిల్ అప్పీలు అధికార పరిధి: సివిల్ అప్పీలు నెం.273 ఆఫ్ 1988.

పంజాబ్ మరియు హర్యానా హైకోర్టు యొక్క 19.11.87 తేదీ తీర్పు మరియు ఆదేశం నుండి, సి.డబ్ల్యు.పి నెం.2968 ఆఫ్ 1987.

ఎం.ఎస్.గుజ్రాల్, శ్రీమతి జె.ఎస్.వాద్, మనోజ్ వాద్ మరియు ఎన్.ఎ.అబ్రహం అప్పీలుదారుల కోసం.

జే.డి. జైన్(ఎన్.పి) ప్రతివాది కోసం.

కోర్టు ఈ కింది ఉత్తర్వు జారీ చేయబడింది:

ఈ అప్పీలు ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా పంజాబ్ & హర్యానా హైకోర్టు 19.11.1987 నాటి తీర్పు నుండి, డబ్ల్యు.పి.నెం.2968/87 కేసులో ఉద్భవించింది.

వ్యవహారమును నిర్ణయించుటకు అవసరమైన కొన్ని విషయాలు ఏమిటంటే, ప్రతివాది పంజాబ్ సివిల్ సప్లైస్ కార్పొరేషన్ లో ఇన్స్పెక్టర్ గా పనిచేస్తున్న సమయంలో, ప్రభుత్వం కొనుగోలు చేసిన గోధుమలను మరియు వాటి బరువు తనిఖీని నిర్వహించే బాధ్యత ఆయనకు అప్పగించబడింది.

1980లో అతను పాటియాలలో పని చేస్తున్నప్పుడు, అతను గోధుమ సంచులలో పొట్టుతో నింపి, తద్వారా భారీ మొత్తంలో గోధుమలను దుర్వినియోగం చేసినట్లు కనుగొనబడింది. అధికారులు శాంత స్వభావంతో విచారణ తరువాత రెండు పదోన్నతులు నిలిపివేసి, ఆయనను పాటియా జిల్లాలోని గూగాకు బదిలీ చేశారు. ఆ తరువాత కూడా అతను తప్పు చేశాడు. దాని ఫలితంగా, 1985 ఏప్రిల్ 24 న అతనిపై చార్జీషీట్ వేశారు.

ఆయనపై విధించిన ఆరోపణలు ఇలా ఉన్నాయి:

“(ఎ) 1984-85 సంవత్సరానికి చెందిన కొత్త గోధుమలను గోదాములలోని తోసిపుచ్చబడిన 1557 బస్తాల పాత గోధుమలతో భర్తీ చేయడానికి మరియు గోధుమ నిల్వలను దుర్వినియోగం చేయడానికి మరియు దుర్మార్గంగా ఖర్చు చేయడానికి శ్రీ గుర్మీల్ సింగ్ తో కుమ్మక్కాయి.

(బి) శ్రీ గుర్మీల్ సింగ్ ఇన్స్పెక్టర్ సహకారంతో 17 బేళ్ళు మరియు 242 'ఎ' తరగతి సంచులను దుర్వినియోగం చేసినందుకు.

(సి) శ్రీ గుర్మీల్ సింగ్ బాధ్యత అప్పగించేటప్పుడు తక్కువగా ఇచ్చిన 1292-3200 క్వీంటాళ్ల గోధుమలను గుర్మీల్ సింగ్ తో కుమ్మక్కై దుర్వినియోగం చేసి, నిధులను దుర్వినియోగం చేసినందుకు.

గుర్మీల్ సింగ్ ప్రత్యేక చార్జీ ట్ ఇవ్వబడింది.”

ఆయనపై విచారణ జరిపించిన తరువాత, అధికారులు ఆయనను ఉద్యోగం నుండి తొలగించకుండా, ఇన్స్పెక్టర్ పదవిని సబ్-ఇన్స్పెక్టర్ పదవికి తగ్గించారు. ఆ తీర్పును హైకోర్టులో సవాలు చేశారు. ఆక్షేపించబడిన ఆదేశంలో, అవినీతి నిరూపించబడినప్పటికీ, శిక్ష అతిశయోక్తి అని హైకోర్టు తీర్పు చెప్పింది బదులుగా, ఆయనకు జీతం పెంపు రెండు సార్లు నిలిపివేయాలి. ప్రశ్నార్థకమని పేర్కొంటూ, ఈ అప్పీల్ ను దాఖలు చేయాల్సి వచ్చింది.

శిక్ష విధించే అధికారానికి, నేర ప్రవర్తన తీవ్రతను బట్టి పరిస్థితికి తగిన శిక్ష విధించే అధికారం ఉందనే స్థిరపడిన న్యాయ సూత్రం దృష్ట్యా, ప్రభుత్వం అత్యంత కరుణా రూపమైన శిక్షను విధించగా, హైకోర్టు పదవీ తగ్గింపు శిక్షను రద్దు చేయడానికి జోక్యం చేసుకోవడం న్యాయబద్ధం కాదని తోస్తుంది. శిక్ష యొక్క స్వభావం దుష్ప్రవర్తన యొక్క పరిమాణంపై ఆధారపడి ఉంటుంది. సంబంధించిన అవినీతి తీవ్రమైనది మరియు పద వితగ్గించడం అనే శిక్ష చాలా చాలా లీనియెంట్ - తేలికైన శిక్ష

అయినందున, న్యాయస్థానం శిక్షను తగ్గించడం పూర్తిగా తప్పు మరియు చట్టపరంగా ఎంతమాత్రం సమర్థనీయం కాదు.

తదనుగుణంగా అప్పీలుకు అనుమతించబడుతుంది. ప్రతివాది హాజరు కావడం లేదు కాబట్టి, ఖర్చులు లేవు.

అప్పీల్ అనుమతించబడింది.